



尚德守法,共治共享食品安全

嘉兴启动食品安全宣传周系列活动

章鸣泽 宣应 聂玉方 潘争鸣/文

全国食品安全宣传周,是国务院食品安全委员会办公室于2011年确定在每年六月举办的,通过搭建多种交流平台,以多种形式、多个角度、多条途径,面向社会公众,有针对性地开展风险交流、普及科普知识的活动,今年的6月29日—7月13日为2017年“全国食品安全宣传周”,今年的主题为:“尚德守法,共治共享食品安全”。

令人欣喜的是,近年来,嘉兴市食品安全工作在市委、市政府的正确领导下,全面领会习近平总书记提出的“能不能在食品安全上给老百姓一个满意的交代,是对我们执政能力的重大考验”等指示精神,市食安办、市市场监管局会同各部门齐抓共管,围绕保障公众饮食安全这个目标,深化改革健全机制,落实措施守住底线,食品安全形势总体稳定。



市消保委消费维权志愿者队伍



秀洲市场监管开展主题宣传活动



领取科普资料的市民络绎不绝

重拳出击强监管,提升整治效能

南湖区市场监管局为营造食品安全社会共治的良好局面,提高食品类案件办案效率和打击效果,食品安全排雷“百日攻坚”期间,南湖区在全省率先创设公安“驻点式”联络机制办公室,由区公安分局派驻公安干警与区市场监管局联合开展执法办案行动,推进部门间的信息共享和执法合作。“百日攻坚”以来,南湖区共立案查处食品违法案件44件,罚没款371万元,公安部门刑事立案食品类案件3起,先后捣毁销售有毒有害食品窝点,查处擅自生产粽子特大案件等均起到了有效的震慑教育作用。

“随着食品安全监管体制改革深化,职能调整力度加大,部门职能

边界模糊等问题日益显现,也出现了部门协同联动不够密切的现象。设立公安联络办公室,就是要推动行政执法与刑事司法衔接工作平台的建设,完善行刑衔接机制,密切部门交流,组织联合执法,增进工作合力,确保对各类案件处理依法到位。”南湖区市场监管局局长宋晓平说道。

他表示,南湖市场监管将以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,从着力解决监管力量薄弱、缓解监管重压入手,消除食品安全隐患,打击违法犯罪行为,拓展检验检测手段,严把从农田到餐桌的每一道防线,引领食品安全监管新常态。

多渠道角强宣教,营造宣传热潮

6月27日下午,由市食安办、市市场监管局主办的嘉兴市2017年食品安全宣传周广场宣传活动在市区八佰伴购物中心隆重举行,教育局、公安局、农经局、卫计委、质监局等十多家市级机关参与了此次活动。活动分为四个区域,分别展示全市不同部门、不同领域食品安全监管成果和科普知识,以及为市民提供食品安全消费者权益保护咨询。

活动一开始就吸引到了广大市民的关注,市场监管部门咨询展位、食品安全快速检测区都围满了人。“我觉得开展食品安全科普非常有必要,毕竟俗话说得好,‘民以食为天’,食品安全工作事关我们每个人的切身利益,再怎么重视都不为过。”在观看完嘉兴市食品药品检验检测院工作人员做的豆腐“吊白块”快速检测后,市民王先生跟我们说道。

“这次全国食品安全宣传周的主题是‘尚德守法,共治共享’,就是

再次强调了企业作为生产经营者的主体责任,要求企业崇尚道德、遵守法律。而我们市场监管部门要做的就是不断加强监管,让违法行为无处可逃。但是,我们也要清醒地认识到,做好食品安全工作,光靠我们监管部门‘单打独斗、包打天下’是不行的,一定要广泛发动全社会的力量来‘共治共享’,要把食品安全工作当做一场‘人民战争’来打,才能切实保障我们‘舌尖上的安全。’”嘉兴市食安办专职副主任、市市场监管局副局长计卫东表示。

据了解,2016年,嘉兴市消保委接到食品类投诉共825件,较上年同期上升20.97%,占商品类投诉总量的13.30%。“在新《食品安全法》颁布实施后,由于宣传到位,广大消费者的自我维护意识也在不断增强,凡是遇到购买的食品变质、劣质等情况,都会主动进行维权。”嘉兴市消保委新闻发言人苗成芳说道。

党建引领促食安,凝聚共治合力

日前,由秀洲区食安办、秀洲区市场监督管理局、油车港镇政府联合组织的“全国食品安全宣传周”启动仪式暨油车港镇红色四方联盟结对共建主题活动在嘉兴市真真老老食品有限公司举行,这标志着秀洲区2017年全国食品安全宣传周活动拉开序幕。

这次活动不仅组织与会代表参观了真真老老食品有限公司的食品安全宣传主题通道,还成立了油车港镇天星社区、麟湖社区食品药品安全科普宣传站。当天星社区党员先锋站站长接过了由秀洲区市场监管局授予的“食品药品安全科普宣传站”牌匾,也标志着首个部门顺利进驻党员先锋站,开启食品安全共治共建共享新局面。届时,将通过党员先锋站民情驿站收集食品消费方面的投诉举报、听取群众对食品安全监管方面的意见建议等。

秀洲区市场监督管理局党委副

书记蔡益宾表示,他们将以开展此次食品安全宣传周活动为契机,以红色四方联盟结对共建单位为主体,通过党员志愿者集中活动、社区主题活动、互上党课等形式,利用各自职能优势共同推进食品安全社会化治理,以食品药品安全科普宣传站进党员先锋站为平台,以“宣教共治、管理共治、服务共治”为目标,实现“政策进站、服务进站、共治进站”,以党建引领促食品安全,以党建引领凝聚共治合力。

创建安全的食品药品环境,社会共治是重中之重。为此,嘉兴市市场监管部门也在积极引导广大食品生产经营企业和市民群众,牢固树立“企业是食品安全第一责任人、消费者是最后一道防线”的意识。在此,我们也呼吁广大市民,人人争当监管者、参与者,监督发现空档死角,监督规范执法,促进监管创新,成为食品安全监管提升的推动者。